

РЕЦЕНЗИЯ

**кандидата социологических наук Алексеевой И.М.
на научную квалификационную работу
аспирантки Высшей школы современных социальных наук
Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова
Харсеевой Аллы Викторовны
на тему «Протестная активность населения:
социальные технологии формирования»**

Актуальность рецензируемой работы в текущих социально-политических условиях трудно переоценить. В последние десять лет страны Запада и США ведут против России гибридную войну, одна из целей которой состоит в использовании информационно-коммуникационных технологий для расшатывания внутривнутриполитической ситуации и провоцирования массовых беспорядков. С каждым годом давление, оказываемое на нашу страну, становится все сильнее, а используемые механизмы и задействованные акторы - все разнообразнее. Социальные технологии, применяемые для реализации различных видов протестной активности, способны оказать критическое воздействие на дестабилизацию социально-политической обстановки в стране.

В центре внимания социальных наук в первую очередь находятся массовые протесты, и в своем диссертационном исследовании А.В. Харсеева предпринимает попытку изучения данной проблематики: проанализированы различные подходы (социально-психологический, конфликтологический и т.д.); описаны стадии развития протестной активности, изучены их характерные черты, виды и формы проявления на разных этапах. Важно подчеркнуть, что автор использует труды как отечественных, так и иностранных ученых, обращается как к современному, так и историческому опыту.

Анализируя социальные технологии формирования протестной активности населения, диссертант обращается к теории деятельностного, эпистемологического, инструментального и утилитарного подходов, выделяет их основные характерные черты, а также субъекты и объекты социальных технологий, рассматривает феномен «цветной революции» как частного проявления социальной технологии дестабилизации социально-политической обстановки.

А.В. Харсеева отдельно описывает технологии формирования протестной активности у населения, в т.ч. приводит практические примеры вовлечения в протестную деятельность различных социальных групп. Также диссертантом отмечено значение развития информационно-коммуникационных технологий и формируемого медиадискурса для реализации данных социальных технологий, описаны особенности виртуальной протестной активности,

что в текущих реалиях имеет крайне высокую значимость. Следует отметить, что соискатель научной степени дает собственное определение понятию «отложенная протестная активность».

Качество диссертационного исследования свидетельствует о высоком уровне владения автором социологическими методами. Глубинные интервью с участниками протестных акций 2010-2020 гг. в г. Москве организованы и проведены качественно.

По результатам исследования автором были составлены рекомендации по оптимизации государственной политики в сфере массовых общественных собраний.

Наряду с указанными выше достоинствами диссертационного исследования обращает на себя внимание ряд недостатков.

1. Неясно, какими именно научными методами автор проверяет достоверность гипотезы-основания: «формирование протестной активности происходит в результате появления осознаваемой потенциальными участниками протестов проблемы, формирования протестной культуры и ресурсной базы».

2. В работе отсутствует анализ резонансных событий, вызвавших в отдельных регионах Российской Федерации (не только в г. Москве) протестные акции. Например: экологический протест (2018-2020 гг.) против строительства мусорного полигона вблизи железнодорожной станции Шиес в Архангельской области (по оценкам СМИ, на митинг вышли около 30 тыс. жителей региона); массовые протестные акции протеста в сквере на Октябрьской площади в г. Екатеринбург в марте-июне 2019 г., направленные против строительства храма Святой Екатерины в сквере на этой площади (по оценкам СМИ суммарная численность участников майских протестов составила 10 тыс. человек); митинги и шествия, проходящие в Хабаровском крае в 2020-2021 гг. против возбуждения уголовного дела в отношении бывшего губернатора региона С. Фургала (по данным местных СМИ, количество собравшихся в г. Хабаровске превзошло число участников последних акций «Бессмертный полк», на которые собиралось до 60 тыс. человек) и др.

3. Автор уделил недостаточное внимание анализу законодательства в области организации и проведения массовых мероприятий в общественных местах (митингов, собраний, демонстраций и т.д.). Так, в последнее время принят ряд законов, направленных на ужесточение наказания за несанкционированные митинги: закон о кратном увеличении денежных взысканий за неповиновение требованиям сотрудников органов правопорядка во время проведения публичных мероприятий; об установлении административной ответственности для организаторов публичных

мероприятий, которые нарушили правила сбора и возврата денег на организацию митингов; о расширении перечня мест, где запрещено проводить собрания, митинги, шествия, демонстрации и др.

Тем не менее научно-квалификационная работа Харсеевой Аллы Викторовны на тему «Протестная активность населения: социальные технологии формирования» является законченным исследованием. Структура работы последовательна и логична. Сформулированные выводы понятны и обоснованы, имеют научную новизну, характеризуются теоретической и практической значимостью.

Работа отвечает всем требованиям, предъявляемым к научным квалификационным работам по направлению подготовки 39.06.01 Социологические науки, научная специальность 5.4.7 – Социология управления, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук.

Кандидат социологических наук

советник управления информационных систем

Службы специальной связи и информации

Федеральной службы охраны Российской Федерации

 И.М. Алексева

«07» сентября 2023 г.

